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[bookmark: _Toc190595398]1 INTRODUCTION
L’Escape Climate Change Initiative (ECCI) est une approche pédagogique innovante conçue pour sensibiliser et encourager l’action face au changement climatique auprès des élèves, des enseignants et du personnel administratif des écoles. L’initiative utilise un format de jeu d’évasion, à la fois papier et numérique, ainsi qu’une plateforme d’apprentissage en ligne pour faciliter l’engagement et le transfert de connaissances.
Ce document présente un cadre structuré pour la mise en œuvre et la montée en échelle future de l’initiative, garantissant sa durabilité au-delà de la durée du projet.
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L’initiative ECCI repose sur un jeu d’évasion éducatif conçu pour améliorer les connaissances sur le changement climatique grâce à un apprentissage interactif.
Le jeu se décline en deux formats avec les caractéristiques suivantes :
· Jeu d’évasion papier :
· Interaction physique avec les matériaux du jeu
· Jeu en groupe (3-5 personnes)
· Matériaux imprimés requis
· Nécessite une présence physique et un animateur
· Public cible : élèves âgés de 13 à 18 ans
· Accent sur la collaboration et la discussion
· Structure modulaire
· 45 minutes de jeu (hors préparation et débriefing)

· Jeu d’évasion numérique :
· Basé sur le web, interface utilisateur visuelle
· Mode solo
· Aucun matériel physique, entièrement numérique
· Peut être joué sur divers appareils
· Public cible : élèves âgés de 13 à 18 ans
· Accent sur l’apprentissage individuel et la résolution de problems
· Structure séquentielle (les niveaux doivent être joués dans l’ordre)
· 30 à 90 minutes de jeu (hors préparation et débriefing)

Le jeu d’évasion papier favorise le travail d’équipe, la collaboration et l’interaction en face à face, ce qui le rend idéal pour les environnements de classe où les élèves peuvent participer à des discussions et résoudre des problèmes collectivement. Cependant, il nécessite des matériaux physiques, un animateur et un espace dédié, ce qui peut limiter son accessibilité et sa flexibilité.
En revanche, le jeu d’évasion numérique offre une solution plus flexible et évolutive, permettant aux élèves de s’engager sur les sujets liés au changement climatique à leur propre rythme, à tout moment et en tout lieu. Il élimine le besoin de matériaux imprimés et d’un facilitateur, le rendant plus accessible. Cependant, il manque les aspects sociaux et collaboratifs de la version papier, ce qui peut réduire les opportunités d’apprentissage entre pairs et de discussion.
La disponibilité des deux formats garantit que les préférences d’apprentissage variées et les contraintes logistiques sont prises en compte. Le jeu papier renforce les compétences interpersonnelles et le travail d’équipe, tandis que la version numérique élargit l’accessibilité et l’engagement individuel, rendant les connaissances sur le changement climatique accessibles à un public plus large.
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La plateforme (https://app.ecciproject.eu/) sert de centre pour :
· Héberger les matériaux et les directives du jeu.
· Fournir des ressources éducatives préparatoires et de suivi.
· Faciliter la collaboration entre enseignants et élèves.
· Permettre aux écoles de partager leurs expériences et leurs meilleures pratiques.
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L’initiative comprend des outils éducatifs complets pour :
· Les enseignants : directives de facilitation et contenu technique sur le changement climatique.
· Les élèves : contenu d’apprentissage préparatoire, participation au jeu et planification d’actions post-jeu.
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[bookmark: _Toc190595404]3.1 Intégration dans les programmes scolaires

Pour garantir l’impact à long terme de l’initiative ECCI, elle devrait être intégrée dans les programmes éducatifs nationaux et locaux en :
· S’alignant sur les politiques éducatives sur le changement climatique.
· S’intégrant comme activité complémentaire dans les cours de géographie, de sciences et de durabilité.
· Se proposant comme activité extrascolaire pour renforcer la sensibilisation au climat.
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Pour un engagement continu, l’implication des enseignants est cruciale. Les stratégies suivantes seront mises en œuvre :
· Sessions de formation régulières pour les nouveaux et les anciens enseignants.
· Accès à une base de données de plans de cours et de meilleures pratiques.
· Création d’un réseau d’enseignants pour faciliter le partage des connaissances.
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Pour maximiser la portée :
· Collaborer avec des institutions éducatives au-delà des quatre pays pilotes initiaux (Allemagne, France, Espagne, Italie).
· Traduire les matériaux dans d’autres langues pour augmenter l’accessibilité.
· Impliquer des organisations gouvernementales et non gouvernementales pour promouvoir l’adoption dans davantage d’écoles.
L’approche des écoles dépend de la structure éducative de chaque pays. En Allemagne, les universités proposent des cours spécialisés qui forment les futurs enseignants du secondaire dans des matières comme la géographie, offrant un point d’entrée clair pour introduire l’initiative. En Italie, les programmes universitaires qui qualifient les individus pour l’enseignement ne mènent pas toujours directement à un poste d’enseignant, ce qui signifie qu’une fraction seulement des diplômés entre dans la profession. Dans de tels cas, un engagement direct avec les réseaux d’enseignants peut être une stratégie plus efficace.
Pour faciliter la diffusion de l’initiative, contacter les associations d’enseignants peut être très bénéfique, car elles jouent un rôle clé dans le développement professionnel et l’innovation des programmes. En Italie, par exemple, l’Association nationale des enseignants en sciences naturelles (http://www.anisn.it/) et l’Association italienne des enseignants de géographie (https://www.aiig.it/) sont des contacts précieux pour promouvoir le jeu d’évasion dans les écoles. Impliquer ces organisations peut aider à intégrer le jeu dans les salles de classe et à garantir son impact à long terme.
De plus, les réseaux sociaux peuvent être un outil puissant pour la promotion et l’engagement. Partager régulièrement des mises à jour, des histoires de réussite et du contenu interactif sur des plateformes comme LinkedIn, Instagram et Twitter peut aider à susciter l’intérêt et à atteindre un public plus large. Pour maintenir la cohérence et maximiser l’impact, un calendrier de contenu mis à jour en continu devrait être utilisé, en s’alignant sur les meilleures pratiques pour chaque plateforme afin d’assurer une communication efficace et opportune.
ECCI a réussi à le faire en utilisant des comptes officiels pour le projet :
· https://www.linkedin.com/company/euecci/
· https://x.com/eu_ecci
· https://www.facebook.com/ECCIErasmus
· https://www.instagram.com/eu_ecci/

L’organisation d’événements locaux, tels que des ateliers, des démonstrations ou des sessions de réseautage, peut également mettre en valeur l’initiative, engager la communauté et attirer les parties prenantes. Ces événements offrent une opportunité de présenter les réalisations clés, de favoriser les collaborations et de recueillir des retours précieux, renforçant ainsi l’impact et l’adoption de l’initiative.
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Pour assurer la durabilité à long terme, les stratégies de financement et de soutien institutionnel incluent :
· Obtenir des financements via des programmes éducatifs européens (Erasmus+, Horizon Europe).
· Impliquer des sponsors du secteur privé et des ONG environnementales.
· Encourager les écoles à intégrer l’initiative dans leur budget d’enseignement régulier.
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La plateforme d’apprentissage en ligne joue un rôle crucial dans la garantie de la durabilité à long terme de l’initiative. Son design modulaire permet une expansion et une adaptation continues, en faisant un outil dynamique pour l’éducation au changement climatique.
En tirant parti de cette flexibilité, le jeu numérique peut être enrichi avec de nouveaux scénarios et défis, maintenant le contenu attrayant et pertinent. Du contenu généré par les utilisateurs peut également être intégré, permettant aux participants de contribuer et d’affiner les ressources au fil du temps. De plus, un système de certification pour les enseignants et les élèves peut être introduit, reconnaissant leur participation et encourageant un engagement supplémentaire.
Pour soutenir les écoles et les élèves dans l’intégration du jeu dans leur processus d’apprentissage, la plateforme peut également servir de centre de partage des connaissances. Une section FAQ dédiée peut documenter les questions et discussions récurrentes, garantissant que les nouveaux utilisateurs bénéficient des enseignements tirés des expériences passées.
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Objectif : Identifier les sujets et thématiques où les jeux d’évasion peuvent être appliqués efficacement.
Actions :
· Réaliser des enquêtes et des entretiens avec les enseignants, les élèves et les parties prenantes pour comprendre leurs besoins et préférences.
· Analyser les programmes scolaires existants pour identifier les domaines où l’apprentissage ludique pourrait améliorer l’engagement et les résultats.
· Examiner des études de cas réussies et des meilleures pratiques issues du projet ECCI et d’autres initiatives similaires.
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Objectif : Construire un réseau solide de partenaires et de parties prenantes pour soutenir le transfert de l’approche.
Actions :
· Organiser des ateliers en ligne et en présentiel avec des enseignants, des administrateurs scolaires et des décideurs politiques pour discuter du potentiel des jeux d’évasion dans l’éducation.
· Collaborer avec d’autres projets financés par l’UE, des organisations éducatives et des développeurs de jeux pour co-créer de nouvelles idées.
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Objectif : Développer des jeux d’évasion adaptés à différents sujets éducatifs et groupes d’âge.
Actions :
· Créer un cadre pour concevoir des jeux d’évasion alignés sur des objectifs d’apprentissage spécifiques (par exemple, STEM, histoire, apprentissage des langues).
· Développer des modèles et des outils pour permettre aux enseignants d’adapter facilement les jeux à leurs propres sujets.
· Tester les jeux dans des écoles pilotes pour recueillir des retours et affiner les conceptions.
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Objectif : Équiper les enseignants des compétences et des connaissances nécessaires pour intégrer les jeux d’évasion dans leur enseignement.
Actions :
· Développer des modules d’apprentissage en ligne pour former les enseignants à la conception et à l’animation de jeux d’évasion.
· Organiser des webinaires, des tutoriels et des sessions de questions-réponses en direct pour soutenir les enseignants dans l’utilisation de la plateforme et l’adaptation des jeux.
· Créer une communauté de pratique où les enseignants peuvent partager leurs expériences, défis et solutions.
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Objectif : Sensibiliser et encourager une adoption généralisée de l’approche.
Actions :
· Publier des guides, études de cas, histoires de réussite et autres ressources éducatives.
· Présenter la feuille de route et les résultats lors de conférences, salons éducatifs et campagnes sur les réseaux sociaux.
· Impliquer les élèves et les parents à travers des événements interactifs, mettant en avant les avantages des jeux d’évasion dans l’apprentissage.
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Objectif : Garantir l’impact à long terme et la montée en échelle de l’approche.
Actions :
· Mettre en place un système de retour d’information pour améliorer continuellement les jeux et la plateforme en fonction des retours des utilisateurs.
· Développer des partenariats avec les autorités éducatives locales et nationales pour intégrer les jeux d’évasion dans les programmes officiels.
· Explorer des opportunités de financement pour maintenir et développer l’initiative au-delà de la durée du projet.


[bookmark: _Toc190595416]6 CONCLUSION
Ce document présente une stratégie complète pour l’extension et la durabilité de l’Escape Climate Change Initiative (ECCI) au-delà de son cadre initial. Il met en avant les deux formats de jeux d’évasion – papier pour favoriser le travail d’équipe et la collaboration, et numérique pour la flexibilité et l’accessibilité – garantissant ainsi que des environnements d’apprentissage variés sont pris en compte. Au cœur de l’initiative se trouve la plateforme d’apprentissage en ligne app.ecciproject.eu, qui sert de centre pour héberger les ressources, faciliter la collaboration et soutenir la montée en échelle grâce à du contenu généré par les utilisateurs. Le cadre se concentre sur l’intégration de l’initiative dans les programmes scolaires, la formation des enseignants et l’expansion à d’autres écoles et pays, tout en s’alignant sur les politiques éducatives sur le changement climatique et en s’appuyant sur des partenariats avec des réseaux d’enseignants et des institutions éducatives. La durabilité est assurée par des stratégies de financement, y compris des programmes européens et des sponsors privés, ainsi que par l’intégration de l’initiative dans les budgets scolaires réguliers. Un système de retour d’information garantit des améliorations continues, tandis que les efforts de diffusion visent à sensibiliser et à encourager une adoption généralisée, positionnant ECCI comme une solution dynamique et adaptable pour l’éducation au changement climatique avec un impact à long terme.
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